

# 泰兴市城区工业园区“精耕”每一寸土地 “亩均论英雄”演绎精彩蝶变

■ 朱鹏 冯杰 殷俊 韩登军

今年以来,江苏省泰兴市工业园区秉持“精耕细作”的发展理念,积极推进工业企业“亩均论英雄”改革,把用好用足土地、唤醒沉睡资源作为持续协调发展的核心保障,推动了项目招引建设质量和产业发展质量“双提升”,增强了产业核心竞争力。目前,园区已盘活各类“沉睡”土地1232.57亩。今年1—11月,工业开票销售同比增长19.31%,实现工业税收收入同比增长76.6%。

泰兴市城区工业园区接壤城区,全区工业用地率84.3%。园区经过多年的发展,很多头部企业因种种原因搬迁外流,这些企业的原厂址或闲置,或外租给小微企业;产业结构老化,老弱病残企业较多;受市场、政策、资本等因素叠加制约,一些企业发展缓慢,生存面临挑战,盈利能力、扩张能力、竞争能力全面受制。

针对这样的现状,靶向施策,采取“一企一方”的措施,因企制宜,分类管理。通过帮扶提升、增资技改、嫁接重组、协商处置、入驻标房、政府收储等各种方式,盘活提升低效闲置工业用地(厂房),进一步提升了亩均产出率、资源承载力和产业竞争力,全面构建工业经济活力更加强劲、产业结构更加优化、运行质态更加向好的发展新优势,让“黄金土地”真正产生“黄金效益”。

——行政推动型。园区通过行政推动,让低效、僵尸企业为新引进项目和优势企业扩张腾空让地。

园区内一家油墨公司曾被列为园区文化产业重点企业,但因经营不善、借贷纠纷、资金链断裂等因素的影响,公司破产。园区对参与竞拍的单位进行深度调研,考察其项目真实性、资金充足性、产业匹配性,全力协助办理审批手续、修整厂区道路和绿化等,推进新项目落户。新进的海明环境科技公司投资1.02亿元,建设船用节能环保综合控制系统项目,今



年开票销售近2亿元,税收1600万元。

——整体开发型。园区通过“占补平衡”“增减挂钩”等机制,探索“以指标换标房”模式,累计建设标准厂房15万平方米,入驻比例80%以上。

栽好梧桐树,引来凤凰栖。积极与有实力的第三方运营商合作,投资10.8亿元,占地面积153亩。新建长顺创谷医疗器械产业园,打造特色产业园中园,为“专精特新”型中小企业营造创新创业的优良环境。目前,已招引企业28家,入驻率超80%。力争三年内入驻医疗健

康企业60家,将长顺产业园建成智慧医疗健康产业园、大健康产业的创新高地。

——兼并提效型。通过引进央企、国企等国内大型企业兼并或合资新办企业,让优势企业扩张“小变大”、未达效企业盘活资源“小并大”。两年来,先后合资成立了中兵航联、中船永志、航宇电器、中船天禾等10家企业,提效土地421亩。今年以来,亩均开票超400万元,亩均税收超28万元。

园区助推央企上市公司中航光电公司在区内全资成立新公司。利用原来的闲置厂房,

建成华东地区领先的液冷源生产基地,开发出适用于充电桩、数据中心、导弹发射场等多种场景的新产品。今年,又引进总投资15亿元的中航光电华东液冷项目落户园区。

——协商转让型。园区通过牵线搭桥,让同领域优质企业承接原有企业的产能、土地,或者新建相应项目,提高盘活质量。

10多年前,斯蒂尔板材公司总投资1210万美元,用地203亩,当时属于重大产业项目。但因国家政策变化,企业建成后不久,其核心产品即被列为淘汰产能,企业陷入低效经营状

态。园区和企业多次协商,先后引进燕伟门窗、佰纳环保和高性能玻纤布等项目入驻。今年,该地块开票销售超5亿元,税收超3000万元。

——零地升级型。在不增加用地的情况下,园区鼓励企业加大投入、优化产品结构,将产品类型从基础大宗原料、中间产品,往工业品、终端产品、消费品方向纵向延伸。

中兵航联科技股份有限公司是一家专业研发生产各类军用连接器及电缆组件的公司。今年以来,公司加大科技投入,加快信息化和质量体系建设。改造现有的连接器生产线,新增加车加工中心、自动上下料车加工中心等设备18台(套),淘汰老式数控车床10台,新增6条电装生产线和2条成品检验线。今年,亩均开票销售收入达到813.7万元,亩均税收91.7万元。

园区内治宇医疗公司研发出疫苗专用注射器,形成单日10万支的产能,取得TUV莱茵及CE认证,批量出口欧美国家。今年形成开票销售5亿元,税收2500万元。

泰兴市城区工业园区将“亩产效益”理念引入项目建设中,算好亩产投资、亩产经济效益、亩产社会效益的精细账,将“亩均论英雄”改革前置到招商关口,全面实施产业链专班招商,用准入高门槛保证项目高质量,贯通低效闲置用地新上项目审批绿色通道,跑出了项目建设加速度。

然而,推进“亩均论英雄”改革没有退路。泰兴市城区工业园区党工委书记洪飞表示,计划用3年时间,盘活利用1100亩低效闲置土地,力争每年企业亩均税收增幅达20%以上。园区将重点采取“市场化、差别化、数字化、法治化”的措施,全力打好“亩均论英雄”改革的攻坚战、持久战,推动改革落实落细。实现“论税收,含金量高”“论技术,含新量高”“论排放,含绿量高”“论能耗,含碳量低”的目标,以“亩均论英雄”为高质量发展赋能。

## 全力推进新行动 奋力实现新突破

近日,江苏省泰兴市城区工业园区召开“项目质效大提升”工作会议,紧紧围绕市委、市政府的决策部署,明确目标、认真研判、及早谋划,全力推进两大新行动,奋力实现项目新突破,努力打造全市重大项目推进升级版“先导区”。

### 【三特】

践行从量变到质变的特色路径。聚焦产业基本盘和企业动态盘,积极落实培大育强、盘活提升、引领嫁接等关键举措,持续扩大“1+3”特色产业蓄水规模,以招商优存量、扩增量。

开展从低效到高效的特殊行动。对“低产田”和“高产田”进行差别化资源配置、政策配套,倒逼企业提高产出效益,坚决纵深推进“亩均论英雄”,助力园区发展“质效双提升”。

推动从企业到产业的特质转型。围绕发挥龙头企业引领作用做文章、绘图谱,挖掘“链主型”企业,深化“链长制”责任,切实开展产业链招商,将产业链培植成为园区发展的特质优势。2020年重点助力中兵航联、龙河消防、治宇医疗等企业迈上5亿元台阶,确保培育亿元以上企业超7家,努力培植1家企业上市。

### 【三提升】

着力提升专业化招商能力。切实配强招商队伍,坚持“宁缺毋滥、精益求精”导向,通过遴选、招录、选拔等办法,配备一流人才,提升队伍层级;健全师徒培养制度,提升招商人员的商业谈判能力,邀请专家学者授课,提升招商人员的产业认知水平,并借力市场化专业团队,锤炼招商人员的实操本领;完善“实绩论英雄”机制,落实绩效考核制度,指标到人、责任到人,完成的重奖,完不成的清退。

着力提升重大项目的攻坚能力。扩大视野,放大胆量,紧追先进地区的配套政策,增强园区对客商的吸引力;落实“一个项目、一名领

导、一套班子、一抓到底”的重大项目攻坚机制,从紧从速从实谋划重大项目。盯紧绿点科技园、频苛微电子等重特大项目,确保明年年初签约户。

着力提升项目转化落地的服务能力。把园区的基建能力、环境资源向招商需求集中,提升要素配置效率,为项目转化落地提供充分保障;把服务覆盖至从签约到开工的全过程,紧盯每个环节,及时排查并解决项目落地的阻点、难点,精准高效开展服务。

通过“三特三提升”行动,确保2022年新签约亿元以上项目不少于40个,其中5亿元以上项目6个、3000万美元以上项目2个、10亿元以上项目2个,完成实际利用外资2200万美元。

### 【三完善】

完善项目决策机制。探索建立“书记决策小组”机制,专门针对“关系园区重大基础设施建设、产业发展的重要事项;市委市政府主要领导批示交办的关键事项;分管负责人、部门领导协调未能解决的事项”等三个方面进行专题决策,提升决策质量。同时,严格把握决策程序,“书记决策小组”会议坚持每月召开一次,遇紧急事项随时召开,决策事项及研究意见以会议纪要形式,报党工委会议讨论研究,提升决策效率。

完善项目责任机制。谋划实行“五个一”机制(一个重大项目、一名责任领导、一名落实专员、一张实施时间表、一张督办清查单),实

现有重大项目、有人高位推动、有人具体实施、有可供遵循的时间节点、有实际情况的督查反馈等“五有”责任落实机制,将发展目标落到具体项目上,将项目责任落到具体人头上,将项目进度落到具体节点上,变责任单为责任链,用责任制管住责任人。

完善项目推进机制。制定落实“三抓”(抓调度、抓督查、抓考核)推进机制,落实专员每天现场调度,责任领导每周会议调度,确保调度的关键点在解决具体问题上;纪工委选配专人紧跟项目进展,开展项目督查,定期不定期形成督查通报,报主任办公会或党工委备案;督查情况作为责任领导和落实专员年度考核评价的重要依据,作为评判任用的重要标尺,真正发挥考核指挥棒对项目建设正向激励和负向激励作用。

通过三种机制的有机结合,确保2022年新开工项目18个以上,其中亿元以上项目15个、5亿元以上或3000万美元以上项目2个、10亿元以上项目1个;新竣工项目15个,其中亿元以上项目12个、5亿元以上或3000万美元以上项目2个,10亿元以上项目1个;固定资产投资增补不低于9%,工业投资增幅不低于7%。

当前和今后一段时间,江苏省泰兴市城区工业园区将以高度负责、担当奋进、攻坚克难、志在必得的精神,切实在抓落实当中发挥主观能动作用,大抓项目狠抓项目猛抓项目,为加快高质量发展积蓄强劲动力、孕育充足活力。

(朱鹏 冯杰 殷俊 韩登军)

